

# 经理日报

2011年2月10日 星期四  
辛卯年 正月初八  
第033期 总第6805期  
今日12版

新闻热线:(028) 87369123  
传真:(028)87346406  
电子邮箱:sw6150@126.com  
责编:杨小燕 版式:黄健 校对:梅健秋

THE MANAGER'S DAILY

## 猎头造访 有人欢喜有人忧

[详见 A2 版《主题策划》]



格力、海尔、海信、志高等家电企业之后,TCL集团于近日公布了其股权激励草案。该公司拟向164人实施股权激励,激励计划的标的股票数共计8612.36万股。由于行业不景气及竞争激烈,家电企业都开始寄望用“黄金项链”锁住核心人才从而带领企业突出重围!



## 家电企业频施股权激励

# 派发“黄金项链” 意在“圈人突围”

人财论坛 | Rencai Luntan

## 股权激励是把“双刃剑”

王维兴

股权激励是以员工获得公司股权的形式,给予其一定的经济权利,使其能够以股东的身份参与企业决策、分享利润、承担风险,员工自身利益与企业利益更大程度地保持一致,从而勤勉尽责地为公司的长期发展而服务的一种制度安排。

为了使企业员工关心股东利益,需要使企业员工和股东的利益追求尽可能趋于一致。股权激励是一个较好的解决方案。通过使企业员工在一定时期内持有股权,享受股权的增值收益,让员工分享企业成长的成果,促进企业治理的改善和生产经营业绩的成长,并在一定程度上承担风险,可以使企业员工在经营过程中更多地关心公司的长期价值。股权激励对防止企业员工的短期行为,引导其长期行为具有较好的激励和约束作用。

但股权激励设计不好,也有副作用或负激励。中国创业板企业上市后,部分企业高管纷纷辞职,就难逃减持套现激励所得股份的嫌疑,这与股权激励的出发点是背道而驰的。管理层为了获得股权激励的巨额报酬有可能粉饰业绩抬高股价,2001年全球能源巨头安然公司的破产,是股权激励负效应的经典案例。

股权激励设计的核心是对创新或价值创造的倾向性激励,核心重点在于对员工创新活动和成果的激励。价值可以进一步分解成历史价值贡献和未来价值贡献。

股权激励成功的关键,是企业创始人或老板为企业员工搭建施展才华的平台,在企业平台上每个人都感觉到为自己工作而不是为老板打工,每个人都能发挥自己的创新潜能,实现人尽其才,物尽其用,在企业内部产生化学反应。

美国NBA职业篮球的组织管理与企业经营十分相似。NBA的各支球队均由各种不同类型的球员所组成,各个球员能力、经验和个性的差异,使球队的团队配合产生一种微妙的变化,让整个球队释放出巨大的能量,这就是化学反应。企业内部有了化学反应,会有一加一大于二的结果,甚至1+1可以等于11,而股权激励是企业内部产生化学反应的一种催化剂。

孙聪颖

TCL发布的公告显示,将向包括副董事长郑传烈及多位副总裁在内的14位高管及担任公司重要岗位的核心技术(业务)人员总计164人实施股权激励。激励计划的标的股票数共计8612.36万股,占公司总股本的203%。此次激励对象中,TCL集团执行董事、COO薄连明获授期权最多,为34357万份,占本次期权总数的399%。值得注意的是,此次获激励的高管中,职位高低与获激励股权数量并不成正比,很多职位较高的人士所获股权尚不如职位低者。TCL集团董事长李东生则不在该名单中。

其实,股权激励方案在家电行业并不鲜见。去年9月,青岛海尔发布的股权激励方案除少部分高管之外,大部分指向了核心和骨干员工;志高空调也在去年6月推出股权激励计划,共授出611万份股份购股权,一共可认购5000万股每股面值0.01港元的普通

股,并提出尽可能多地覆盖到员工,被业内称为“普惠制”……这些企业采取股权激励之后都达到了其最初的目的吗?

### 家电行业高管动荡频繁

股权激励已然成了企业挽留核心人才的“法宝”,而这与家电业高层频繁震荡也存在着必然的联系。

家电分析师刘步尘指出,TCL此次推出股权激励方案和高层频繁换届有一定关系。去年9月,TCL集团发布公告宣布,为承担业绩不佳的责任,于广辉辞任TCL集团控股子公司TCL多媒体CEO的职务。于广辉的离职,也是TCL多媒体6年来的第五次换届。去年7月,彩电行业的资深人士、夏普商贸(中国)有限公司原家电本部副总经理刘伟转投刚刚杀入电视领域不久的清华同方。而紧接着,又有4位行业大佬出走或离职。去年第三季度,LG电子经营亏损达

到1850亿韩元(1.64亿美元),其首席执行官南楠因为业绩不佳主动提出辞职。他表示,自己对LG电子目前面临的经营困境负有责任。博世-西门子家电(中国)有限公司原副总裁兼销售总经理吴建科去年8月31日宣布离职,进入服装行业自行创业。伊莱克斯近10年的掌门人斯塔伯格也在去年9月正式宣布辞职。

一位不愿具名的分析师指出,企业高管出走的原因并不相同,可仔细总结便不难发现,一些高管被挖角,还有一些则因没完成既定任务而引咎辞职,都反映了行业竞争大过激烈。(下转A2版)



## 今年我国劳动力总体上供大于求

专家称:2011年招工难将较以往任何时候都严重

据中国之声报道,往年,过了大年初五,许多农民工就早早坐上了南下北上的列车,开始了新年进城务工的生活。然而近几年,招工难和用工荒成为了节后一段时间大中型城市用工市场突出的难题。

今年用工市场的情况到底怎样?招工难和用工荒是否会再度出现?

“井里村”位于河南漯河郾城区阴阳赵乡,在城市的饭店、或许是工厂,你可能与这里的村民擦肩而过。赵小云就是这个村的农民,去年在深圳某电子厂打工,和往年过完春节就张罗着收拾行李的紧张劲儿不同,今年过完春节,由于不准备再南下打工,格外清闲。“像往深圳那儿离咱这么远,一般都是年头去、年尾回,放假时间短,火车票不好买,有的是几年都回不来,过了年不准备再出去了。”赵小云说。

大城市的消费水平高,一些地方农民



工的劳动权益得不到保障,是他们不愿再外出的原因之一。村民赵二强说,他也不打算为打工而远走他乡,“出去外面(打工)和在家挣钱差不多,现在小孩上学、老人年纪大了,都离不了人。”

然而,在500公里以外的南京,安德门劳务市场从事中介行业的小徐却有点忙,很多企业已经在跟她预定年后的工人,仅仅小徐一人就已经收到几百个用工订单。

中国社科院人口与劳动经济研究所研究员张翼认为,2011年的招工难,会比以往任何时候都严重。沿海地区通货膨胀的问题比中西部更加严重,住房住宿等成本增长很快。张翼说:“这使得农民工在东部地区挣得的工资拿回家的值比中西部地区拿回家的差距越来越小了。再加上春运期间流动成本的增加,使得农民工外出打工的积极性受到抑制。”

有业内人士分析:企业现在面对的广大的农民工主体,最主要是第二代农民工,他们有知识有理想,他们渴望留在城市,而不是像他们的前辈一样挣点钱回到农村改善他们的生活,这是决定未来整个企业用工、劳动力供给与需求之间是否出现失衡的重要原因,2011年这个情况会不会出现,最主要取决于企业如何对待农民工。

(车丽 王晓丹 练微)

## 本期导读 | 人财战略

REVIEW STRATEGY

## 经营企业 | ENTERPRISE

A3 坚持人尽其才  
同仁堂构建“金字塔”人才工程

A4 房企销售忙“转型”  
百万年薪狂“挖人”

## 理 | 通商道 | COMMERCIAL

B1 大地通讯商业化运作:  
“淬火”重生

B2 吴江龙:  
有效改进财务“信息化短板”

## 财 | 智人生 | LIFE

B3 成长型企业怎样吸引风险投资

B4 加快金融产品创新  
扩大直接融资比重

## 富 | 在市场 | MARKET

C3 “煤哥”眼里的“金牌班长”

C4 何高怀的安全日记

## 我国将启动实施国家高技能人才振兴规划

人力资源社会保障部新闻发言人尹成基日前表示,2011年将加强技能人才队伍建设,启动实施国家高技能人才振兴规划。

据尹成基介绍,2010年中国大力推进技能人才队伍建设,大力推进技工院校改革,选拔出386名享受国务院政府特殊津贴的高技能人才,全国新增技师和高级技师388万人。高层次专业技术人才队伍建设也取得丰硕成果,配合有关部门继续实施海外高层次人才引进计划,分两批引进481名海外高层次人才创新创业人才。

尹成基说,今年人力资源社会保障部将建立起国家专家服务基地,开展专家服务基层活动,启动继续教育基地建设,制定专业技术人员继续教育规定。在高技能人才开发方面,启动国家高技能人才培训基地和技能大师工作室建设,健全技能人才多元评价机制,完善社会化职业技能鉴定、企业技能人才评价,同时建立亚太经合组织技能开发促进中心,启动技能开发促进项目。(赵超 马嘉骊)

